

Информационная записка к Панельному заседанию
Восточного Экономического Форума 2022 (5-8 сентября 2022 г. г. Владивосток)

Горная отрасль России и Восточный Вектор:
*производство, переработка, сбыт и логистика,
технологический суверенитет, кадры и новые проекты*

В сложившихся экономических и политических условиях для возрождения отечественной промышленности и наращивания ее экспортного потенциала первоочередное значение будет иметь развитие минерально-сырьевой базы и горной отрасли.

Основные позиции в этом отношении будет занимать добывающая промышленность Дальнего Востока. Это актуализировано в том числе и с точки зрения развития «Восточного вектора» национальной геополитики и экономики.

В соответствии со **Стратегией пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года** (Распоряжение Правительства РФ от 13.02.2019 №207-р) добыча полезных ископаемых заявлена первым перспективным направлением экономической специализации всех субъектов ДФО. Особое значение развитию минерально-сырьевой отрасли уделено в Национальной программе социально-экономического развития Дальнего Востока на период до 2024 года и на перспективу до 2035 года (Распоряжение Правительства РФ от 24.09.2020 №2464-р).

В настоящее время ДФО занимает доминирующую позицию по запасам и добыче основных полезных ископаемых среди других регионов РФ. В регионе сосредоточены крупные запасы углеводородного сырья, 49,1% - углей, 73,85% - урана, практически все запасы олова (100% от добычи РФ), 65,8% - вольфрама (100% от добычи РФ), 34,6% - меди, 54,3% - свинца, 57,4 - цинка, 61,06% - молибдена, 64,8% - ртути, 97% - мышьяка (100% добычи в РФ), 87% - сурьмы, 62,7% - висмута, 59,8% - германия, 76,45% - алмазов, 73,2% - железа, 99,68% - бора, 91,5% - нефрита, 97% - перлита. В связи с развитием региональной строительной индустрии, значительный рост количества горных предприятий ожидается в сегменте общераспространенных полезных ископаемых.

В регионе работают более 200 горнодобывающих предприятий, в том числе АО Алроса, АО СУЭК, ПАО Полус, ООО УК Колмар, ПОА Мечел, и другие крупные компании. На заседаниях ВЭФ регулярно поднимаются вопросы развития новых отраслевых инвестиционных проектов. Для развития высокотехнологичных сегментов промышленности Правительством РФ созданы такие преференциальные механизмы как Территории опережающего развития (ТОРы), ИНТЦ «Русский» и специальный административный район о. Русский (САР).

В современных условиях первоочередное значение для развития отрасли принимают вопросы сбыта и логистики, влияющие на формирование и реализацию отраслевых инвестиционных проектов, развитие планов горных работ, социально-экономическое развитие территорий присутствия горных предприятий.

Развитие отечественной промышленности требует расширение номенклатуры добываемого минерального сырья, повышение глубины переработки, ввод в эксплуатацию новых месторождений и производств, в том числе редкоземельных элементов.

Санкционные риски и экономическое давление требуют достижения технологического суверенитета в отрасли, создание и локализации отечественных

производств горной техники и оборудования, развитие поисковых исследований и НИОКР, создание собственных технологий, новых инструментов надежного сервисного обслуживания и независимого программного обеспечения.

Перспективное развитие минерально-сырьевой базы, актуализация геополитических стратегий России, делает важным развитие новых отраслевых направлений, связанных с освоением ресурсов континентального шельфа и территорий района международного морского дна.

Особое беспокойство в отношении перспектив реализации проектов в минерально-сырьевом кластере Дальнего Востока вызывает состояние вопроса нехватки и нарушенного воспроизводства кадров в регионе: заявленная дополнительная кадровая потребность составляет 26 тысяч человек, при этом наблюдается падение имиджа профессии горняка, низкая популярность отраслевых профессий, рассинхронизация содержания образовательных программ с производством, снижение набора абитуриентов в региональные учреждения образования, нарушенность и отсутствие координации системы набора, подготовки, переподготовки и повышения квалификации отраслевых кадров.

Задачи Заседания Высшего горного совета во Владивостоке:

1. Актуализация важности развития горной отрасли Дальнего Востока в условиях новых экономических и геополитических стратегий государства.
2. Выработка предложений по формированию системы государственного заказа на стратегическую продукцию с экспортными ограничениями (золото, алмазы, олово, РЗМ, уголь, СПГ, углеводороды и продукты глубокой комплексной переработки).
3. Выработка мер по государственному планированию, координации и поддержке формирования новых отечественных рынков и экспорта продукции глубокой комплексной переработки минерального сырья, в том числе в условиях импортозамещения и санкционного давления. Национальная безопасность.
4. Выработка мер по преодолению снижения темпов добычи полезных ископаемых.
5. Актуализация мер кредитно-финансовой политики государства при реализации проектов в минерально-сырьевой отрасли.
6. Выработка предложений по расширению пропускной способности транспортно-логистических сетей и обеспечению связанности регионов с учетом выхода на азиатские рынки.
7. Выработка комплексных мер по созданию и внедрению конкурентоспособных НИОКР в области добычи и глубокой и комплексной переработки минерального сырья в целях формирования технологического суверенитета в области критически важных промышленных компонентов.
8. Выработка предложений по локализации сервисной базы и производств горной техники в условиях импортозамещения, в том числе с учетом созданных зон с особым преференциальным режимом на Дальнем Востоке.
9. Выработка предложений по опережающему развитию кадрового потенциала горной отрасли. Предложения по увеличению государственного заказа на подготовку горных инженеров, активизации целевой подготовки по заказам предприятий.
10. Предложения по мерам поддержки формирования кадрового резерва профессорско-преподавательского состава образовательных организаций ДФО, участвующих в подготовке специалистов горной отрасли.

11. Предложения по мерам повышения имиджа профессии горняка и профориентационной работе, в том числе в рамках мероприятий Года педагога и наставника в России в соответствии с Указом Президента РФ № 401 от 27 июня 2022 г.
12. Поддержка создания Корпоративного горного центра ДФО как организации-координатора между образовательными и научными организациями региона и отраслевыми предприятиями в целях эффективного планирования и реализации проектов по подготовке кадров и прикладным НИОКР.
13. Актуализация вопросов развития добычи твердых минеральных ресурсов на участках континентального шельфа и международного района морского дна Дальнего Востока. Поддержка создания научно-образовательного консорциума «Морская горная отрасль Дальнего Востока».

*Материал подготовлен
рабочей группой по подготовке выездного заседания ВГС
в рамках ВЭФ-22 во Владивостоке 6 сентября 2022 г.*